

榮譽社會科學博士學位

楊紹信博士

副校監先生：

楊紹信博士是知名的資深會計師，也是把中外合資的會計師事務所引入中國內地的先驅。在 2015 年榮休之前，楊博士曾擔任普華永道會計師事務所亞太區主席，以及普華永道中國、香港羅兵咸永道、普華永道新加坡及台灣資誠聯合會計師事務所的執行主席等職務。

楊博士在香港和大中華地區的會計界和審計界聲名顯赫，早年於香港英華書院畢業，其後獲香港大學取錄，但決定離港赴英，於倫敦政治經濟學院繼續學業，並於 1978 年獲頒學士學位。留英期間，楊博士有機接觸不同文化背景的同學，不但培養了他對文化差異的敏感度，更有助提升情商，是他人生中的難忘階段。在這段美好時光，他不僅享受學習，也積極投入課外活動，並於赴英第二年獲選為倫敦政治經濟學院中國學會主席。畢業後，楊博士留在倫敦工作，並取得特許會計師資格，於 1983 年回港加入羅兵咸會計師事務所，更在短短六年間，於 1989 年晉升為合夥人，當時只有極少數華人能有此成就。

及後楊博士的職業生涯出現足以改變一生的關鍵時刻，也為他後來的超卓成就奠下穩固基礎。成為合夥人之後，他積極開拓中國市場，於 1993 年更移居上海，成立了由普華與上海大華會計師事務所合資的企業「普華大華」，也獲委任為普華大華的法律代表及創始執行合夥人，譜寫普華永道在中國輝煌歷史的第一章。楊博士此舉絕非偶然，而是經過深思熟慮的：他的父母原籍上海，因此他個人對中國龐大市場的亮麗前景、未開發的無窮潛力體會尤深。楊博士於 2015 年退休時，普華永道在全國共設立 18 個事務所，聘用萬多名員工。回看 1993 年，香港人當時普遍對調職國內感到猶豫，認為

是極為艱巨的任務；當被問及何以當年毅然遷滬，楊博士以一句中國格言回應：「吃虧是福」。他並以身體力行展現這傳統智慧的真諦。

2001年，楊博士重返香港，晉升為羅兵咸永道的高級合夥人兼董事長；一年後帶領羅兵咸永道和普華永道中國進行合併，並擔任執行董事長。同年，國際會計師事務所安達信受美國安然事件牽連，楊博士藉此機會接收安達信在香港和中國大陸的業務。香港羅兵咸永道和普華永道中國的合併，再加上安達信在香港和中國大陸的業務，令普華永道在全球四大會計師事務所中，在中國大陸及香港的市場佔有率稱冠，至今仍穩佔首位。2008年至2010年期間，楊博士進一步促成普華永道中國和香港、台灣資誠聯合會計師事務所，與普華永道新加坡合併；2009年至2015年更獲委任為普華永道全球網絡領導團隊的五名成員之一，足以證明楊博士的驕人成就，以及普華永道全球管理層對他的尊重和認同。

楊博士樂意分享兩個令普華永道市場地位大躍進的關鍵時刻：首先是羅兵咸永道與普華永道中國的合併，主要是爭取市場佔有率的經典例子；然後是與安達信的合併，是針對優秀人才的吸納。可惜接收安達信業務時，無法預知2003年非典型肺炎疫情爆發所導致的經濟下行，更不可能預料到接收安達信的人才會對公司構成嚴重的財務壓力。不過傑出的領導人總能在逆境中見到曙光，而楊博士亦踏出勇敢的一步，主動要求管理層減薪，而非選擇不智地裁員，或要求員工獨力承受經濟下行的衝擊。這明智決定有助挽留人才，也讓員工日後盡心盡力為公司爭取更大市場佔有率。楊博士的功績及其辛勞，也讓我們看到他的鮮明個性，不但懂得審慎冒險，更具備遠見卓識，正是成功人士的典型性格特質。

相對於專業成就，楊博士對社區和公共服務的熱忱也不遑多讓。2006年至2015年，他曾任香港公益金的財務主任和執行委員，目前仍擔任名譽副會長一職；現時是香港賽馬會的董事會成員。在公共服務方面，他身兼香港特別行政區外匯基金諮詢委員會委員、中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會香港代表、陝西省政府國際高級經濟顧問等。他的專業會計資格包括英格蘭和威爾士特許會計師公會資深會員、香港會計師公會資深會員，及英國特許管理會計師公會資深會員。在企業職務方面，楊博士目前為中國工商銀行股份有限公司及騰訊控股有限公司的獨立非執行董事。2013年，楊博士獲香港特別行政區政府委任為太平紳士。

楊博士認為，回饋社會的最好方法，就是參與教育界的義務工作。他與教育界的淵源深厚，曾任恆生管理學院的董事會成員和審計委員會主席、以及汕頭大學理事會的名譽財務顧問，2015年獲委任為香港公開大學校董會成員，2016年至2019年更擔任香港公開大學校董會副主席。在他的英明領導下，資助及發展基金委員會方可讓常盛街校園發展的項目籌款提前達標，確保賽馬會健康護理學院能按計劃於2020年揭幕。楊博士為本校發展的寶貴貢獻，讓未來師生均可於理想的校園環境下教育和學習。在此本人謹恭請校長引介楊紹信博士接受本校的榮譽社會科學博士學位。

英文贊辭由曾德源博士撰寫及宣讀